

上月外貿遠遜預期 進口再次

轉負

出口延續疲勢 企業要捱「苦日子」



香港文匯報訊 (記者 何凡 北京報導) 中國海關總署昨日公佈，內地8月進

出口增長雙雙顯著放緩，大幅低於預期。

受歐債危機拖累，當月出口總值同比增長僅

2.7%，少於預測水平；進口同比下跌2.6%，出

現年內第二次負增長。專家認為，外需疲弱情況

短期不會改變，企業要有「過苦日子」的打算，政

府相關部門在穩定外需方面也要做好政策儲備。

海關

總署統計顯示，8月份，中國進出口總值為3,292.9億美元，增長0.2%。其中，出口1,779.8億美元，增長2.7%；進口1,513.1億美元，下降2.6%；貿易順差266.7億美元。前8個月，中國進出口總值24,976.2億美元，同比增長6.2%。其中，出口13,091.1億美元，增長7.1%；進口11,885.1億美元，增長5.1%；貿易順差1,206億美元，擴大31.8%。

企業缺單缺工缺技術

多位經濟學家向本報表示，8月進口增幅乃是7個月來首次由正轉負，這與內需不旺、國際大宗商品近期價格回落有關。而當月來料加工裝配貿易出現14.2%的雙位數負增長，凸顯出相關企業缺訂單、缺工人、缺技術的「三缺困境」。

國盛證券研究所所長周明劍指出，外貿整體增速較低，說明外部需求依然很疲弱；8月進口數據嚴重低於預期，可見國內需求亦現萎縮態勢。

交通銀行金融研究中心研究員王宇雯向本報表示，進口同比增速重現下降，主要原因有三：一是去年8月進口規模較大，增速逾30%，而今年8月進口規模較上月略有回落，同比亦呈現出下降；二是近兩月國內經濟狀況不及市場預期，8月固定資產投資累計同比回落0.2個百分點，規模以上工業增加值實際增速回落0.3個百分點。儘管近期項目審批繼續加速，但短期的實際效果不明

顯，製造業疲弱導致國內進口需求仍面臨阻力；三是鐵礦石等國際大宗商品進口價格存在不同程度的降幅。

歐日貿易俱降 美俄東盟增長

國家今年設定的全年外貿增長目標為10%，但今年1至8月進出口總值接近2.5萬億美元，同比增幅為6.2%。而從國別看，中歐、中日雙邊貿易均呈降勢，分別下降1.9%與1.4%。不過，中國與美國、東盟、俄羅斯及巴西等雙邊貿易則延續增勢。中美雙邊貿易增長9.6%；中國與東盟貿易增長7.7%。中國與俄羅斯和巴西貿易分別增長14.9%和6.3%。

商務部研究院院長霍建國表示，外貿的低速不僅會拖累經濟的增長，更可能形成新的就業壓

力。從中國對外貿易面臨的國際、國內形勢看，「低速增長，小幅波動」料將成為全年、甚至明年中國進出口貿易的總體趨勢。

申銀萬國首席宏觀分析師李慧勇認為，當前除了穩投資，還應加大穩出口的政策力度，包括上調出口退稅率，加大外貿相關企業和金融支持等，「這些政策有必要且可能會很快出台」。



受歐債危機拖累，內地8月進口同比下跌2.6%，出現年內第二次負增長。

中西部前8月出口錄得雙位數增長

香港文匯報訊 (記者 何凡 北京報導) 中國海關總署昨日公佈的數據顯示，前8個月中西部出口保持快速增長。其中，重慶出口增長1.7倍，河南、四川和江西的出口增速分別為63.4%、47.8%和43.3%。北京外貿總值實現8%的增長；而廣東、江蘇、浙江等傳統貿易大省則克服重重困境，表現尚可。

海關總署公佈前8月數據 兩岸貿易額雙降

香港文匯報訊 據中新社報道，海關總署昨日公佈的最新統計數據顯示，今年1至8月，大陸與台灣進出口貿易額為1,045.5億美元，同比下降2.1%。

其中，大陸對台灣出口為223.1億美元，同比下降5.8%；自台灣進口為822.4億美元，同比下降1.1%。

從單月看，8月大陸與台灣貿易額為151.8億美元，環比上升5.8%。其中，大陸對台灣出口為28.3億美元，環比下降5.0%；自台灣進口為123.5億美元，環比上升10.5%。

商務部將派團赴歐 就光伏摩擦交涉

香港文匯報訊 (記者 何凡 北京報導) 中國商務部部長陳德銘昨日出席APEC期間透露，商務部近日將派出副部長級代表團赴德國、法國和歐盟，就光伏電池案與後者交涉。他表示，中方將全力保護中國企業利益，也將促進國內市場對太陽能產品的需求，並制定政策調整產能過剩的行業。

光伏雙反涉案金額1582億

歐盟委員會6日發佈公告稱，對中國光伏電池

江蘇連雲港1家能源公司的工人在檢驗出口歐洲的太陽能光伏產品。



發起反傾銷調查，此舉意味著迄今為止中國涉案金額最大的貿易爭端就此拉開帷幕。數據顯示，歐盟約佔中國光伏產品出口份額的六成以上，2011年中國光伏產品出口到歐盟的總金額約為204億美元 (約合港幣1,582億元)。

陳德銘稱，按照世貿規則、APEC原則及G20領導人多次明確指出的在國際金融危機時期不出台新的貿易保護主義措施的精神，歐盟不應採取這一做法。這項措施針對的是一個環境產品，也是一項新的貿易保護主義措施。

陳德銘指出，光伏產品是全球公認的綠色低碳產品。美國先對中國的光伏產品實施「雙反」，而且實行驚人的反傾銷稅率。歐盟的主要官員表示，美國實行的反傾銷稅率高得令人不可思議。現在，歐盟緊跟着又對中國出口的光伏產品進行反傾銷調查立案，中國商務部對此高度關切。他稱，事實上歐盟向中方供應了很多光伏產品的原料和設備，中歐光伏產業是一種相互依存、互利合作的關係。中方希望通過與歐盟磋商，共贏地解決這個問題。

加大企業金融支持 集聚外貿增長動能

香港文匯報訊 (記者 何凡 北京報導) 交通銀行金融研究中心研究員王宇雯向香港文匯報表示，國際經濟未來一段時間或將持續低迷，中國出口環境不容樂觀，但9月出口同比增速可能趨穩略升，貿易順差可能繼續擴大。國家發改委學術委員會秘書長張燕生指出，繼續採取提高出口退稅率

和加快退稅速度，可能仍難完全解決企業目前面臨的「三缺困境」(缺訂單、缺工人、缺技術)。政策重點應放在對外貿企業加大金融支持、培育競爭新優勢等方面。張燕生向本報表示，今年上半年的外需形勢並不比2008年四季度差，外貿企業感受到的壓力卻更大。他說，「企業現在缺訂單，不僅是外需所致，更重要的是各項成本大幅上升所致，有訂單做不下來。」以紡織出口業為例，今年上半年全國進口棉花305萬噸，同比增長1.3倍。「國內棉價每噸8,000元左右，比國際棉價高一倍多，這可能影響今年紡織業出口創匯金額逾100億美元。」

本月出口或增長 進口料低位徘徊

張燕生指出，中國出口面臨的最大困難，是以往30年來的競爭優勢正快速下降。他認為，採取傳統的、臨時性的措施很難根本解決外貿趨緩的問題，宜考慮出台新政，幫助企業減負渡過難關，為其營造出升級發展的良好環境。比如安排貿易融資手段、信用風險保險保障機制等，對符合要求的出口企業，保證其出口訂單生產安排所需的資金；由地方政府幫扶，支持外貿企業加強員工培訓，下決心由學習簡單加工組裝的一周時間，延長到初級技工最起碼的培訓24個月；由資本輸出帶動出口等。

王宇雯表示，歐美經濟復甦不佳，將導致國際貿易狀況進一步惡化。美國經濟復甦動力較弱，市場信心不足，未來如無較大規模的刺激政策出台，其經濟將維持低增長。歐元區經濟恢復阻力重重，日本經濟也顯現回調壓力。

但她預計，內地9月出口同比增速可能趨穩略升，進口則可能低位徘徊。這主要緣於歷史數據顯示下半年出口狀況好於上半年，國內穩出口政策短期內也將發力。而去年9月份出口規模較8月份有所回落，預計9月出口同比可能略升。進口方面，由於三季度國內經濟明顯回升的可能性不大，進口需求仍受抑制。

匯豐：超六成中國家庭財富增值

香港文匯報訊 據財新網報道，匯豐銀行(中國)有限公司昨日發佈《2012中國家庭理財狀況調查報告》，報告顯示，中國家庭的流動資產均值为38.6萬元，實現資產增值是中國家庭理財規劃的首選目標，其次為保障子女教育和安

IMF副總裁：中國取代日本 處全球經濟核心



香港文匯報訊 (記者 何凡 北京報導) 國際貨幣基金組織(IMF)副總裁朱民(見圖)昨日在第六屆中國銀行家高峰論壇上指出，全球化使得世界各國與他國相連的關係產生根本變化，並形成全新板塊。而中國已超越日本，與美、德並駕齊驅成為全球貿易板塊的核心國。

全球波動 對銀行影響增大

朱民指出，國際市場衝擊對銀行資產負債表、收入表、現金流量等的影響，可能大於本地市場對該銀行的影響。經過40年的全球化，全球的聯繫比以前更加緊密。由全球股票、現金與債券市場相關度的曲線可見，金融市場相關度由2003年時約40%升至當前的60%至70%左右。拉美股票市場和亞洲新興股票市場看似遙遠，但二者的相關度由9年前的41%升至今天的82%。

朱民說，近40年來，剔除通脹因素後，全球真實GDP增長4倍多，貿易增長額達11倍，而全球銀行資產增長了14倍，全球貨幣增長總量增加了40倍。IMF數據分析顯示，由於在全球增長過程中，每個國家增長的領域與速度不同，各國在國際中及其與他國相連的關係發生了根本變化。

朱民進一步說，世界由此產生了共享經濟周期的三大集團：即發達國家集團，泛亞洲的垂直組合供應體，能源板塊。世界經濟版圖的另一重大結構性變化，是國家之間的關係實際上變成區域性的中小國家通過通道國家，與全球的核心國家相連。

朱民表示，「中國現已成為全球製造業中心，比日本更處於核心的地位，是整個亞洲的核心和通道國。很多國家都是通過中國和全球經濟聯繫在一起的。」同時，意大利等通道國家的作用也很重要，「如果通道國家自身的體系很強，有助於化解風險；反之，會擴大風險的傳遞。」